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                                                          Общие положения

  1. Адаптированная основная образовательная программа основного общего образования для учащихся с задержкой психического развития 7 вида (далее – АООП ООО ЗПР 7 вида) МБОУ "Кочёвская СОШ» - это образовательная программа, адаптированная для обучения учащихся с с ЗПР 7 вида в 5-9 классах с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию. 
2. АООП определяет содержание образования, ожидаемые результаты и условия ее реализации. 

3. Нормативно-правовую базу разработки АООП составляют: 

· Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ; 

· Федеральная адаптированная общеобразовательная программа основного общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденная Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24 ноября 2022г. №1025;
· государственными санитарными правилами (Санитарные правила 2.4.3648-20 "Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" утверждённые Постановлением от 28.09.2020 г № 28 и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 №2 (далее - СанПиН).

· нормативные акты Министерства образования Пермского края и Управления образования Кочёвского  муниципального района; 

· Устав и другие локальные акты МБОУ «Кочёвская СОШ»
     Целью реализации программы является создание специальных условий для развития и социальной адаптации учащихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в МБОУ «Кочёвская СОШ». 

    На основании имеющихся заключений Кочёвской районной ПМПК в 2022/2023 учебном году 2 учащимся МБОУ „Кочёвская СОШ» рекомендовано обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе для детей с ЗПР 7 вида:  5 кл. – 3 уч., 6 кл. - 6 уч.. 7 кл. – 4 уч, 8 кл. - 9 уч., 9 кл. – 5 уч.
  Учащиеся, обучающиеся по АООП для детей с ЗПР, все учебные предметы изучают в условиях класса (инклюзии) при индивидуальном подходе. 
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               1. Адаптированная основная образовательная программа основного общего образования обучающихся с задержкой психического развития (7 вид)
                                                            1.1.Целевой раздел 

                                                      1.1.1. Пояснительная записка 

 Адаптированная основная общеобразовательная программа основного общего образования (далее – АООП ООО) МБОУ «Кочёвская СОШ» определяет содержание и организацию образовательного процесса на уровне основного общего образования (далее - ООО) обучающихся с задержкой психического развития с учетом образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений. 

АООП ООО разработана на основе ООП ООО. 

АООП ООО представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим духовно-нравственное, социальное, интеллектуальное и общекультурное личностное направления развития обучающихся ООО. 

АООП ООО предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особенности психофизического развития, индивидуальные возможности, обеспечивает коррекцию нарушения развития и социальную адаптацию обучающихся. 
                                           Цели и задачи реализации АООП ООО 

     Цель АООП ООО - обеспечение достижения выпускником уровня ООО планируемых результатов освоения АООП ООО на основе комплексного психолого-педагогического сопровождения обучающихся. 

   Помимо реализации общих задач, указанных в ООП ООО, АООП ООО предусматривает решение специальных задач: 

 своевременное выявление обучающихся с трудностями в обучении; 

 определение особых образовательных потребностей обучающихся; 

 определение особенностей организации образовательного процесса для рассматриваемой категории учащихся в соответствии с индивидуальными особенностями, структурой нарушения развития и степенью его выраженности; 

 коррекция индивидуальных недостатков развития, нормализация и совершенствование учебной деятельности, формирование общих способностей к учению; 

 осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи учащимся с учетом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико- педагогической комиссии); 

 реализация системы мероприятий по социальной адаптации обучающихся; 

 оказание консультативной и методической помощи родителям законным представителям) обучающихся; 

 участие обучающихся, их родителей (законных представителей) в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды. 

                                  Принципы и подходы к реализации АООП ООО 

      В основу формирования АООП ООО положены следующие принципы: 

 общедоступность образования, адаптивность системы образования к особенностям развития и подготовки обучающихся; 

 учет типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся; 

 коррекционная направленность образовательного процесса; 

 принцип преемственности; 

 развивающая направленность образовательного процесса, развитие личности и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей обучающегося; 
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 принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением; 

 принцип переноса усвоенных знаний, умений, и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире; 

 принцип сотрудничества с семьей. 

    АООП ООО разработана с учетом психолого-педагогической характеристики обучающихся с задержкой психического развития. 
  Обучающиеся с ЗПР — это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией (далее – ПМПК) и препятствующие получению образования без создания специальных условий. 

    Обучающиеся данной категории испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития, нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся данной категории являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы. 

   Диапазон различий в развитии обучающихся данной категории достаточно велик – от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до обучающихся с выраженными и сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективно-поведенческой сфер личности; от обучающихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до обучающихся, нуждающихся в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи. 

     В основу реализации АООП ООО заложены дифференцированный и деятельностный подходы. 

     Деятельностный подход обеспечивает создание условий для общекультурного и личностного развития, успешного усвоения системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующей ступени, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности. 

    Дифференцированный подход предполагает учет особых образовательных потребностей обучающихся. 

     Выделяют общие образовательные потребности для всех обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и специфические для обучающихся с ЗПР. 

    К общим образовательным потребностям разных категорий обучающихся с ОВЗ относятся: 

·  получение специальной помощи; 

·  получение основного общего образования в условиях инклюзии либо индивидуального, адекватного образовательным потребностям обучающегося; 

· обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы; 

· психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками; 

·  психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и школы; 
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·  постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы школы. 

                   Специфические образовательные потребности обучающихся с ЗПР: 
 адаптация общеобразовательной программы основного общего образования с учетом необходимости коррекции психофизического развития; 

· обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов обучающихся данной категории (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса); 

·  комплексное сопровождение, обеспечивающее при необходимости взаимосвязь с медицинскими организациями, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальной психокоррекционной помощи, направленной на компенсацию дефицитов эмоционального развития, формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения; 

·  организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися данной категории с учетом темпа учебной работы ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития); 

·  варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий; 

· упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования; 

·  учет актуальных и потенциальных познавательных возможностей, обеспечение индивидуального темпа обучения и продвижения в образовательном пространстве обучающихся; 

·  профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации; 

·  постоянный мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики психофизического развития; 

·  специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью; 

·  постоянная актуализация знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения; 

·  развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения; 

·  специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого; 

·  обеспечение взаимодействия семьи и Школы (сотрудничество с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей). 
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   1.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися АООП ООО 

           Структура планируемых результатов: 

1. Личностные результаты освоения АООП ООО представлены в соответствии с группой личностных результатов и раскрывают и детализируют основные направленности этих результатов. Оценка достижения этой группы планируемых результатов ведется в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации. 
2. Метапредметные результаты освоения АООП ООО представлены в соответствии с подгруппами универсальных учебных действий, раскрывают и детализируют основные направленности метапредметных результатов. 
3. Предметные результаты освоения основной общеобразовательной программы представлены в соответствии с группами результатов учебных предметов, раскрывают и детализируют их. 

      Предметные результаты приводятся в блоках «Выпускник научится», относящихся к каждому учебному предмету: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «История России. Всеобщая история», «Обществознание», «География»,«Математика», «Информатика», «Физика», «Биология», «Химия», «Изобразительное искусство», «Музыка», «Технология», «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности». 

   Планируемые результаты, отнесенные к блоку «Выпускник научится», ориентируют пользователя в том, достижение какого уровня освоения учебных действий с изучаемым опорным учебным материалом ожидается от выпускника. Критериями отбора результатов служат их значимость для решения основных задач образования на данном уровне и необходимость для последующего обучения, а также потенциальная возможность их достижения большинством учащихся. 

   Достижение планируемых результатов, отнесенных к блоку «Выпускник научится», выносится на итоговое оценивание, которое может осуществляться как в ходе обучения (с помощью накопленной оценки, портфеля индивидуальных достижений, аттестационных испытаний годовой промежуточной аттестации), так и в конце обучения, в том числе в форме государственной итоговой аттестации. Оценка достижения планируемых результатов этого блока на уровне ведется с помощью заданий базового уровня. 
    4. Результаты освоения программы коррекционной работы содержатся в программах курсов коррекционно-развивающей области. Объектом оценки является наличие положительной динамики преодоления отклонений развития. Оценивание производится в ходе мониторинговых процедур (стартовая, текущая, итоговая диагностика) 

  Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения АООП ООО соответствуют ООП ООО. 
          1.1.3. Система оценки достижения обучающимися планируемых результатов 

   Целью Системы оценки является ориентация образовательной деятельности на достижение Планируемых результатов освоения АООП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательной деятельностью. 
    Система оценки школы ставит следующие задачи: 
· давать общую и дифференцированную информацию о процессе преподавания и процессе учения по программе АООП ООО; 
· отслеживать индивидуальный прогресс в достижении Планируемых результатов освоения программ ООО, предусматривая приоритетную оценку динамики индивидуальных достижений обучающихся; 

·  обеспечивать обратную связь для педагогов, обучающихся и родителей; 

·  отслеживать эффективность реализуемой учебной программы, технологий обучения и коррекционной работы. 
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       Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки. 
  Внутренняя оценка включает: 

стартовую диагностику, 

· текущую и тематическую оценку, 

·  портфолио, 

·  внутришкольный мониторинг образовательных достижений, 

·  промежуточную  аттестацию учащихся. 

·  мониторинг результатов корекционой работы 

  К внешним процедурам относятся: 

· государственная итоговая аттестация, 
· независимая оценка качества образования 

·  мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней. 

       Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на данном уровне образования. Проводится администрацией образовательной организации в начале 5-го класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знако-символическими средствами, логическими операциями. Стартовая диагностика может проводиться также учителями с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса. 
    Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении программы учебного предмета. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия учащегося, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и учащимся существующих проблем в обучении. Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании. В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и др.) с учетом особенностей учебного предмета и особенностей контрольно-оценочной деятельности учителя. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса; при этом отдельные результаты, свидетельствующие об успешности обучения и достижении тематических результатов в более сжатые (по сравнению с планируемыми учителем) сроки могут включаться в систему накопленной оценки и служить основанием, например, для освобождения ученика от необходимости выполнять тематическую проверочную работу. 
   Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по предмету, которые фиксируются в учебных методических комплектах, рекомендованных Министерством образования и науки РФ. По предметам, вводимым образовательной организацией самостоятельно, тематические планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Тематическая оценка может вестись как в ходе изучения темы, так и в конце ее изучения. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для коррекции учебного процесса и его индивидуализации. 
    Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой 
                                                                                                                                                              8

активности учащегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным учащимся. В портфолио включаются как работы учащегося (в том числе – фотографии, видеоматериалы и т.п.), так и отзывы на эти работы (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и проч.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в печатном виде в течение всех лет обучения в основной школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при выработке рекомендаций по выбору дальнейшей индивидуальной образовательной траектории. 
       Внутришкольный мониторинг представляет собой процедуры: 

· оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов; 
·  оценки уровня достижения той части личностных результатов, которые связаны с оценкой поведения, прилежания, а также с оценкой учебной самостоятельности, готовности и способности делать осознанный выбор профиля обучения; 
       Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации учащихся на уровне основного общего образования и проводится в конце учебного года по нескольким предметам. 

     Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс. 

      Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст.58) и локальным актом МБОУ «Кочёвская СОШ»  «Положение о текущем контроле и промежуточной аттестации». 
       Государственная итоговая аттестация 
     В соответствии со статьей 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной общеобразовательной программы основного общего образования. Порядок проведения ГИА регламентируется Законом и иными нормативными актами. 

    Целью ГИА является установление уровня образовательных достижений выпускников. ГИА включает в себя два обязательных экзамена (по русскому языку, математике). Экзамены по другим учебным предметам обучающиеся сдают на добровольной основе по своему выбору. ГИА проводится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) и государственного выпускного экзамена (ГВЭ) для учащихся с ОВЗ. 
      Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету с учетом четвертных оценок. По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая оценка ставится на основе результатов только внутренней оценки. 

   Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования государственного образца – аттестате об основном общем образовании. 
  Итоговая оценка по междисциплинарным программам ставится на основе результатов внутришкольного мониторинга и фиксируется в характеристике учащегося. 
 Мониторинг коррекционной работы проводится школьным психолого-медико- педагогическим консилиумом (ПМПк). Объектом оценки является наличие положительной динамики преодоления отклонений развития. 

     Обучающиеся с ЗПР имеют право на специальные условия проведения оценки результатов освоения АООП ООО, которые включают: 

1) особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ЗПР; 
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2) привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий); 

3) присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности; 

4) адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся (упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению; упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания; в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами); 

5) при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.); 

6) при необходимости предоставление дифференцированной 

помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей 

(привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию); 

7) увеличение времени на выполнение заданий; 

8) возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения. 

        Оценка личностных, метапредметных результатов и предметных результатов соответствуют ООП ООО 
    Уровень достижения Планируемых результатов – базовый: усвоение опорной системы знаний, решение стандартных задач (заданий), в которых очевиден способ решения. 

   Решение об освоении или не освоении учебного материала принимается на основе результатов выполнения заданий базового уровня, с учетом возможных специфических трудностей, и на основании положительной индивидуальной динамики. 
   Минимальный критерий освоения учебного материала находится в пределах от 50 до 65 % от максимального балла, который можно получить за выполнение всей работы. Если проверочная работа содержит задания только с выбором ответа, то критерий освоения составляет 65%. Если в проверочной работе используются задания только со свободным ответом (кратким или развернутым), то критерий освоения составляет 50%. 

   Если обучающийся набрал число баллов, равное или превышающее данный минимальный критерий освоения учебного материала, то делается вывод о том, что он овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования, и способен использовать их для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач средствами данного предмета на базовом уровне. Измерительные материалы для проведения комплексной итоговой работы включают разное число комплексных заданий, которое определяется особенностями объекта оценки. 
   Минимальный критерий освоения учебного материала комплексной итоговой работы находится в пределах от 50% до 65% от максимального балла. Если ученик получает за выполнение всей работы число баллов ниже заданного минимального критерия освоения учебного материала, то делается вывод о том, что он имеет недостаточную подготовку для продолжения обучения. При такой подготовке можно прогнозировать возникновение у ученика трудностей в изучении отдельных предметов. 

   Оценивание итоговых работ производится с учетом специфических трудностей обучающихся с ЗПР. Вывод об успешности овладения содержанием АООП ООО делается на основании положительной индивидуальной динамики обучающегося. 
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 Выводы по каждому обучающемуся с ЗПР делаются на основании рекомендаций специалистов ПМПК. 

  На основании выводов, сделанных по каждому обучающемуся, Педагогический совет принимает решение об успешном освоении данным обучающимся АООП ООО. 

                                                              1.2.Содержательный раздел 
     Программа развития универсальных учебных действий, включающая формирование компетенций учащихся в области использования информационно-коммуникационных технологий, учебно-исследовательской и проектной деятельности соответствует ООП ООО. 

Программы учебных предметов, курсов соответствуют ООП ООО. 

Программа воспитания и социализации учащихся соответствует ООП ООО. 
                                             1.2.1.Программа коррекционной работы 
   Программа коррекционной работы направлена на создание специальных условий, способствующих коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии учащихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основной образовательной программы основного общего образования. Программа разработана с учетом нормативно-правовых документов, регламентирующих обучение детей с ОВЗ. 
       Цели программы: 

1. Создание в школе специальных образовательных условий, способствующих коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии учащихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основных и дополнительных общеобразовательных программ, их социальной адаптации и интеграции в школьном коллективе. 

2. Оказание комплексной психолого-социально-педагогической помощи и поддержки учащимся с ограниченными возможностями здоровья и их родителям (законным представителям). 

  Приоритетными направлениями программы является формирование социальной компетентности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, развитие адаптивных способностей личности для самореализации в обществе. 

      Для достижения заявленных целей необходимо решить следующие задачи: 

1. Определить особые образовательные потребности учащихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении ими ООП ООО и обеспечить их удовлетворение за счет разработки и реализация индивидуальных программ, учебных планов, индивидуальных образовательных маршрутов. 

2. Обеспечить организацию образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребенка, структурой нарушения развития и степенью выраженности (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии), в том числе за счет организации индивидуальных и (или) групповых занятий. 

3. Обеспечить систематическую социально-психолого-педагогическую и медицинскую помощь учащимся с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии). 

4. Обеспечить возможность воспитания и обучения по дополнительным образовательным программам социально-педагогической и других направленностей, получения дополнительных образовательных коррекционных услуг. 

5. Разработать содержание урочной и внеурочной деятельности с данной категорией учащихся, способствующее их оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации; расширению адаптивных возможностей личности, определяющих готовность к решению доступных проблем в различных сферах жизнедеятельности; развитию коммуникативной компетенции, форм и навыков конструктивного личностного общения в группе сверстников. 

6. Разработать и реализовать комплексную систему консультативной и методической помощи 
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родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по образовательным, психологическим, социальным, правовым вопросам. 

          Содержание программы коррекционной работы определяется прежде всего принципами коррекционной педагогики. Ведущим в системе коррекционно-развивающей деятельности является принцип системности коррекционных, профилактических и развивающих задач, где системность и взаимообусловленность задач отражают взаимосвязанность развития различных сторон личности ребенка и их гетерохронность, т.е. неравномерность развития. Закон неравномерности, гетерохронности развития личности ребенка означает, что каждый отдельный ребенок может находиться на разных уровнях развития в различных состояниях в одном и том же возрастном периоде: 

 на уровне благополучия, соответствующего норме развития; 

 на уровне риска, т.е. угрозы возникновения потенциальных трудностей развития; 

 на уровне актуальных трудностей развития, объективно выражающихся в разного рода отклонениях от нормативного хода развития. 

           Реализация другого принципа коррекционной педагогики – принципа единства диагностики и коррекции – обеспечивает целостность педагогического процесса. Невозможно вести эффективную и полномасштабную коррекционно-развивающую работу, не обладая необходимой информацией. Трудно подобрать эффективные методы и приемы коррекции отклоняющегося развития при отсутствии объективных данных о ребенке, о причинах и характере ограничений в возможности освоения им образовательной программы. 
 Принцип учета индивидуальных и возрастных особенностей ребенка в коррекционно-развивающей деятельности целесообразно рассматривать в плоскости принципа нормативности развития личности как последовательности сменяющих друг друга возрастов, возрастных стадий онтогенетического развития. 
     Деятельностный принцип коррекции определяет тактику проведения коррекционной работы и способы реализации поставленных целей, подчеркивая, что исходным моментом в их достижении является организация активной деятельности ребенка, создание необходимых условий для его ориентировки в сложных ситуациях, выработки индивидуального алгоритма достижения планируемых результатов освоения образовательной программы. 
  Принцип комплексного использования методов и приемов коррекционно-развивающей деятельности. Ни в психологии, ни в педагогике не существует универсальных приемов воздействия, способствующих переориентации, изменению направления личности, резкому изменению поведения ребенка. Поэтому в коррекционной работе необходима некая совокупность способов и средств, методов и приемов, учитывающих и индивидуально-психологические особенности личности, и состояние социальной ситуации, и уровень материально-технического и учебно-методического обеспечения педагогического процесса, и подготовленность к его проведению учителей. Должны присутствовать при этом и определенная логика, и последовательность применения педагогических методов и коррекционных приемов, определенная ступенчатость воздействия на сознание ребенка, его эмоционально-чувственную сферу, вовлечения его в активную индивидуальную или групповую деятельность со сверстниками или взрослыми. 
    Принцип интеграции усилий ближайшего социального окружения означает, что ребенок не может развиваться вне социального окружения, он активный его компонент, составная часть системы целостных социальных отношений. Отклонение в развитии и поведении ребенка – результат не только его психофизиологического состояния, но и активного воздействия на него родителей, ближайших друзей и сверстников, педагогического и ученического коллективов школы, следствие его отношений с ближайшим окружением, особенностей их совместной деятельности и общения, характера межличностных контактов с социумом. 

          Кроме того, учитываются следующие общепедагогические принципы. 

 Преемственность. 
 Соблюдение интересов ребенка. 
 Непрерывность.  
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 Вариативность. 
 Рекомендательный характер оказания помощи. 

    Специфика организации коррекционной работы с обучающимися с задержкой психического развития 
   Коррекционная работа с обучающимися с задержкой психического развития проводится: 

1. в рамках образовательного процесса через содержание и организацию образовательного процесса:

· индивидуальная пошаговая помощь педагога при разборе всех заданий, в том числе домашних; 

·         дополнительное объяснение материала после урока или на уроке в индивидуальном порядке, дополнительные указания по выполнению заданий; 
· максимальное использование наглядности при изучении и разборе заданий; при выполнении контрольных, самостоятельных работ обязательны памятки, схемы, таблицы, чертежи, формулы, правила перед глазами учащегося; 

·  уменьшение объема и трудности заданий, но критерии оценивания остаются те же, что и для остальных учащихся; 

·  частая смена видов деятельности, опрос в первой половине урока;

·  щадящая оценка проверочных работ (учет логопедических ошибок на письме, количество и качество заданий, создание ситуации успеха при оценивании; 

·  опора на практические методы, связь с жизнью при объяснении материала, использование компенсаторных возможностей учащегося. 

2. в рамках внеурочной деятельности в форме специально организованных индивидуальных и групповых занятий (коррекционно-развивающие и логопедические занятия); 

3. в рамках психологического и социально-педагогического сопровождения обучающихся. 
                                                      Направления работы 
     Программа коррекционной работы на ступени основного общего образования включает в себя четыре взаимосвязанных направления: диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское. 
          Диагностическая работа включает: 
 выявление особых образовательных потребностей учащихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении ООП ООО; 

 проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и (или) физическом развитии данной категории учащихся; 
 определение уровня актуального и зоны ближайшего развития данной категории учащихся, выявление его резервных возможностей; 

 изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей данной категории учащихся; 

 изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка; 

 изучение адаптивных возможностей и уровня социализации данной категории учащихся; 

 пролонгированный мониторинг уровня и динамики развития данной категории учащихся, успешности освоения образовательных программ ООО. 

В процессе диагностической работы используются следующие формы и методы работы: 

―сбор сведений о ребенке (беседы, анкетирование педагогов, родителей); 

―психолого-педагогический эксперимент; 

―наблюдение за учениками во время учебной и внеурочной деятельности; 
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―беседы с учащимися, учителями и родителями; 

―изучение работ ребенка (тетради, рисунки, поделки и т. п.) и др. 

	Задачи 

(направления деятельности) 
	Планируемые 

результаты 
	Виды и формы 

деятельности, 

мероприятия 
	Сроки 

проведения 

	Психолого-педагогическое обследование учащихся с ОВЗ (входящее, промежуточное, итоговое) 
	Планирование и анализ коррекционно-развивающей работы, выявление детей с ООП 
	Наблюдение, психолого-педагогическое обследование специалистами службы сопровождения; 

анкетирование родителей, беседы с педагогами 
	В течение учебного года (1-15 сентября, январь, май) 

	Психолого-педагогическое обследование учащихся по запросу для представления на ПМПк 
	Планирование и анализ коррекционно-развивающей работы, выявление детей с ООП 
	Наблюдение, психолого-педагогическое обследование специалистами службы сопровождения; 

анкетирование родителей, беседы с педагогами 
	В течение учебного года 

	Диагностика 

адаптации пятиклассников при переходе из начальной школы в среднюю школу 
	Изучение течения адаптации пятиклассников, выявление детей с неблагоприятным течением адаптации, оказание им психологической поддержки 
	Наблюдение, психолого-педагогическое обследование специалистами службы сопровождения; 

анкетирование родителей, беседы с педагогами 
	Октябрь 


- заполнение документации;
развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и первичного профессионального самоопределения; 

 формирование навыков получения и использования информации (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях; 

 социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах. 
                                                                                                                                                          14
	Задачи (направления) деятельности 
	Планируемые результаты 
	Виды и формы 

деятельности, 

мероприятия 
	Сроки 

проведения 

	Организация и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий по программам: 
4. Психологические занятия для детей с ЗПР; 

5. Дефектологическое сопровождение учащихся с ЗПР; 

6. Логопедическое сопровождение учащихся с ЗПР. 
	Реализация плана коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ОВЗ и выполнение рекомендаций ПМПК 
	индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия 
	В течение учебного года согласно расписанию 

	Помощь учащимся, испытывающим трудности в обучении и поведении 
	Индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение учащихся, разработка программы психолого-педагогического сопровождения 
	Индивидуальные занятия, консультации с учащимися 
	В течение учебного года 


выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса; 

 консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с данной категории учащихся; 

 консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка; 

 консультационную поддержку и помощь учащимся по вопросам форм и места обучения в соответствии с индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями. 
	Задачи 

(направления) деятельности 
	Планируемые результаты 
	Виды и формы деятельности, мероприятия 
	Сроки 

проведения 

	Консультирование педагогов 
	Учет педагогами школы структуры и иерархии отклонений развития конкретного ребенка с ОВЗ в реализации учебных программ и программ внеурочной деятельности 
	Индивидуальные, групповые, тематические консультации 
	в течение года 

	Консультирование обучающихся по выявленных проблемам 
	1. Рекомендации, приёмы, упражнения и др. материалы. 

2. Разработка плана консультативной работы с учащимися 
	Индивидуальные, групповые, тематические консультации 
	в течение года 

	Консультирование родителей 
	Выработка совместных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с ОВЗ, единых для всех участников образовательного процесса; 

Создание условий обучающимся для освоения образовательной программы. 
	Индивидуальные, групповые, тематические консультации 
	в течение года 


Информационно-просветительская работа предусматривает: 
 информационную поддержку образовательной деятельности учащихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников; 

 различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам. 
 образовательного процесса – учащимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам – вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения данной категории учащихся; 

 проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ОВЗ. 
	Задачи (направления) деятельности 
	Планируемые результаты 
	Виды и формы деятельности, мероприятия 
	Сроки 
проведения 

	Информирование родителей (законных представителей) по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам 
	Повышение психологической культуры родителей 
	Организация работы семинаров, тренингов, выступления на родительских собраниях, создание электронной папки консультаций для родителей на сайте школы 
	в течение года 

	Психолого-педагогическое просвещение педагогических работников по вопросам развития, обучения и воспитания данной категории детей 
	Повышение компетентности педагогов в вопросах обучения и воспитания детей с ОВЗ 
	Организация работы семинаров, тренингов, выступления на педсоветах, создание методической папки для педагогов. 
	в течение года 


Механизмы реализации программы 
1. Использование особых форм организации учебного процесса для учащихся с ЗПР  – инклюзивные классы. 

2. Деятельность Службы психолого- педагогического сопровождения. 

3. Сетевое взаимодействие с муниципальными и региональными структурами, занимающимися вопросами образования и поддержки детей с ОВЗ, в том числе с ЗПР.
   Для организации комплексного психолого-педагогического сопровождения учащихся в школе создана Служба психолого- педагогического сопровождения, включающая деятельность следующих специалистов: учитель-логопед, учитель-дефектолог, социальный педагог. 

Основной формой работы Службы являются: регулярно проводимые психолого-медико-педагогические консилиумы, на которых, совместно с родителями, обсуждаются, разрабатываются, корректируются программы психолого-педагогического сопровождения, а также анализируется динамика развития учащихся. 

  Служба ППС обеспечивает взаимодействие специалистов школы по обеспечению системного сопровождения учащихся с ограниченными возможностями здоровья. Это взаимодействие включает: 

 комплексность в определении и решении проблем учащегося, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи; 

 многоаспектный анализ личностного и познавательного развития учащегося; 

 составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер ребенка. 
                                    Требования к условиям реализации программы 
      Организационные условия 
Нормативно-правовое обеспечение представлено следующими локальными актами и документами: 
Устав МБОУ «Кочевская СОШ»; 
программа коррекционной работы в структуре ООП ООО; 
Положение об организации образования обучающихся с ОВЗ; 
Положение о Службе психолого-педагогического сопровождения МБОУ „Кочевская СОШ», включающее себя организацию работы в инклюзивных классах, организацию обучения детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), организацию и функционирование ПМПк, организацию деятельности специалистов Службы сопровождения; 
Организация психолого-педагогического сопровождения обучающегося;
Организация медицинского обслуживания – договор с ЦРБ;
Организация питания - по основному меню ОО бесплатное 2- разовое горячее; 
Организация взаимодействия с родителями (законными представителями) - на основе договора о получении основного общего образования обучающимся с ОВЗ или дополнительного соглашения к договору о получении основного общего образования по ООП. 
Психолого-педагогическое обеспечение включает: 
 дифференцированные условия (оптимальный режим учебных нагрузок); 

 психолого-педагогические условия (коррекционная направленность учебно-
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воспитательного процесса; учет индивидуальных особенностей ребенка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности); 

 специализированные условия (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности учащихся с ограниченными возможностями здоровья; введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребенка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника; использование специальных методов, приемов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей; дифференцированное и индивидуализированное обучение с учётом специфики  

  нарушения здоровья ребенка; комплексное воздействие на учащегося, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях); 

 здоровьесберегающие условия (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок учащихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм); 

 участие всех детей с ОВЗ, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятиях. 

             Обеспечиваются следующие условия: 

 Учащиеся, которые имеют заключения ПМПК и которым рекомендовано обучение по АООП для обучающихся с ЗПР, обучаются в условиях инклюзивного класса. 

 Все учащиеся, которые имеют рекомендации ПМПК, посещают индивидуальные или групповые коррекционно-развивающие занятия. 

   Кроме этого, коррекционно-развивающая работа ведется с детьми, испытывающими трудности в освоении образовательной программы по тем или иным причинам. Учитель или классный руководитель делает запрос специалистам Службы сопровождения с целью выявления причин, обусловивших трудности в обучении; далее специалисты проводят психолого-педагогическое обследование; затем на психолого-медико-педагогическом консилиуме совместно с родителями (законными представителями), с медицинскими специалистами, с педагогами обсуждаются полученные результаты и осуществляется планирование образовательного процесса: рекомендуется консультация специалистов районной ПМПК или составляется программа психолого-педагогического сопровождения в условиях школы на определенный срок. 

      Сроки освоения адаптированной образовательной программы основного общего образования учащимися с задержкой психического развития – 5 лет (5-9 класс). 

   Продолжительность учебных занятий составляет 40 минут. Продолжительность учебной недели – 5 дней. Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья учащихся. Обучение проходит в одну смену. 

  Учащиеся обеспечены всеми необходимыми учебниками по всем учебным предметам, библиотечный фонд включается в себя дополнительную литературу (детская художественная и научно-популярную литература, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию ООП). 
                              Программно-методическое обеспечение 
    Реализация программы коррекционной работы организуется посредством Адаптированной основной образовательной программы, а также рабочих коррекционно-развивающих программ, диагностического и коррекционно-развивающего инструментария, необходимого для осуществления профессиональной деятельности учителя и специалистов Службы ППС. 
      Кадровое обеспечение 
 В штат специалистов МБОУ „Кочевская СОШ», реализующей адаптированную 
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образовательную программу основного общего образования, входят педагоги, прошедшие курсы повышения квалификации по программе «Организационные и содержательные аспекты инклюзивного образования детей с ОВЗ»,  учитель-логопед, учитель-дефектолог. 

     В школе отсутствует штатная единица тьютора и координатора по инклюзии. Функциональные обязанности тьютора как дополнительного педагога выполняют специалисты Службы сопровождения,  обязанности координатора по инклюзии выполняет заместитель директора по УВР. 

   Материально-техническое обеспечение 
  Материально-техническая база школы позволяет обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среду, в том числе надлежащие материально-технические условия (мультимедийное оборудование, компьютер с выходом в Интернет, средства для хранения и переноса информации (USB накопители), принтер, сканер, дидактический материал для психолого-педагогической диагностики и оценки состояния и динамики психического развития ребенка, наглядный материал по изучаемым темам (иллюстрации, презентации, учебные фильмы), специальная литература по специальной психологии и коррекционной педагогике. Обеспечены отдельные социально-бытовые условия (стены учебных кабинетов окрашены в светлые тона, на окнах используются светлые шторы, классные доски и учебные парты имеют матовую поверхность; имеется комната отдыха, отдельные кабинеты для коррекционно-развивающих занятий учителя-логопеда, учителя-дефектолога, педагога-психолога). 

Результатом реализации указанных требований является создание комфортной развивающей образовательной среды: 

 преемственной по отношению к начальному общему образованию и учитывающей особенности организации основного общего образования, а также специфику психофизического развития учащихся с ограниченными возможностями здоровья на данной ступени общего образования; 

 обеспечивающей воспитание, обучение, социальную адаптацию и интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья; 

 способствующей достижению целей основного общего образования, обеспечивающей его качество, доступность и открытость для данной категории учащихся, их родителей (законных представителей); 

 способствующей достижению результатов освоения ООП НОО учащимися с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с требованиями, установленными Стандартом. 

   Планируемые результаты освоения программы коррекционной работы для обучающихся с задержкой психического развития:  
1. Развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, проявляющееся: 

 в умении различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, с ситуациями, в которых решение можно найти самому; 

 в умении обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи; - 

 в умении использовать помощь взрослого для разрешения затруднения, давать адекватную обратную связь учителю: понимаю или не понимаю; 

 в умении написать при необходимости SMS-сообщение, правильно выбрать адресата (близкого человека), корректно и точно сформулировать возникшую проблему. 
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2. Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни, проявляющееся: 

 в расширении представлений об устройстве домашней жизни, разнообразии повседневных бытовых дел, понимании предназначения окружающих в быту предметов и вещей; 

 в умении включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие; 

 в адекватной оценке своих возможностей для выполнения определенных обязанностей в каких-то областях домашней жизни, умении брать на себя ответственность в этой деятельности; 

 в расширении представлений об устройстве школьной жизни, участии в повседневной жизни класса, принятии на себя обязанностей наряду с другими детьми; 

 в умении ориентироваться в пространстве школы и просить помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий; 

 в умении включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность; 

 в стремлении участвовать в подготовке и проведении праздников дома и в школе. 

3. Овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, проявляющееся: 

 в расширении знаний правил коммуникации; 

 в расширении и обогащении опыта коммуникации ребёнка в ближнем и дальнем окружении, расширении круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели; 

 в умении решать актуальные школьные и житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную); 

 в умении начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; 

 в умении корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д.; 

 в умении получать и уточнять информацию от собеседника; в освоении культурных форм выражения своих чувств. 
4. Способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственно-временной организации, проявляющаяся: 

 в расширении и обогащении опыта реальноговзаимодействия обучающегося с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, расширении адекватных представлений об опасности и безопасности; 

 в адекватности бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды; 

 в расширении и накоплении знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и других. 

 в расширении представлений о целостной и подробной картине мира, упорядоченной в пространстве и времени, адекватных возрасту ребёнка; 

 в умении накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира; 

 в умении устанавливать взаимосвязь между природным порядком и ходом собственной жизни в семье и в школе; 

 в умении устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку. 
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 в развитии любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы; 

 в развитии активности во взаимодействии с миром, понимании собственной результативности; 

 в накоплении опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий; 

 в умении передать свои впечатления, соображения, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком; - 

 в умении принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей; - 

 в способности взаимодействовать с другими людьми, умении делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами. 

5. Способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей, проявляющаяся: 

 в знании правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса, с близкими в семье; с учителями и учениками в школе; со знакомыми и незнакомыми людьми; 

 в освоение необходимых социальных ритуалов, умении адекватно использовать принятые социальные ритуалы, умении вступить в контакт и общаться в соответствии с возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, умении корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие. 

 в освоении возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения; 
в умении проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт; 

 в умении не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи; • 

 в умении применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта. 

                                                       1.3.Организационный раздел 

                                                                      1.3.1. Учебный план 
  Учебный план для обучающихся с ЗПР полностью соответствует учебному плану ООП ООО МБОУ «Кочевская СОШ», утверждается ежегодно. 
                                                  1.3.2. План внеурочной деятельности 
   План внеурочной деятельности для обучающихся с ЗПР полностью соответствует плану внеурочной деятельности в ООП ООО МБОУ „Кочевская СОШ», утверждается ежегодно. 
                                                    1.3.3. Календарный учебный график 
    Календарный учебный график идентичен календарному учебному графику в ООП ООО МБОУ  «Кочевская СОШ». 
                                                  1.3.4. Система условий реализации 
  Требования к условиям получения образования обучающимися с ЗПР представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации АООП обучающихся с ЗПР и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся. Интегративным результатом реализации указанных требований является создание комфортной коррекционно-развивающей образовательной среды для обучающихся с ЗПР, построенной с учетом их особых образовательных потребностей, которая обеспечивает высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей), духовно- нравственное развитие обучающихся, гарантирует охрану и укрепление физического, психического и социального здоровья обучающихся. 
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Кадровые условия 
  В МБОУ предусмотрены следующие должности: учитель, педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог, социальный педагог. 

  МБОУ обеспечивает работникам возможность повышения профессиональной квалификации один раз в три года, ведения методической работы, применения, обобщения и распространения опыта использования современных образовательных технологий обучения и воспитания учащихся с ЗПР. 

   Педагоги, которые реализуют адаптированную основную общеобразовательную программу основного общего образования для учащихся с ЗПР имеют высшее профессиональное образование, среднее профессиональное образование и квалификацию «учитель». 

  Учитель-дефектолог (по совместительству - логопед) имеет высшее профессиональное образование по специальности. При необходимости образовательная организация может использовать сетевые формы реализации программы коррекционной работы, которые позволят привлечь специалистов других организаций к работе с учащимися с ЗПР для удовлетворения их особых  образовательных потребностей. 
    Финансовое обеспечение адаптированной основной образовательной программы основного общего образования 
  Финансовое обеспечение реализации АООП ООО опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном задании образовательной организации и соответствует Положению об оплате труда МБОУ «Кочевская СОШ». 

  Финансовое обеспечение реализации ООП ООО осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного (муниципального) задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг. 

     Норматив затрат на реализацию АООП ООО – гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного учащегося, необходимый для реализации программы, включая: 

‒ расходы на оплату труда работников, реализующих АООП ООО; 

‒ расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек; 

‒ прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов). 

    Нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья учащихся в расчете на одного учащегося. 

       В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местного бюджета включены расходы, связанные с организацией подвоза учащихся к школе и развитием сетевого взаимодействия для реализации основной образовательной программы общего образования. 

Принцип нормативного финансирования реализуется на уровнях: 

 межбюджетных отношений (региональный бюджет – местный бюджет); 

 внутрибюджетных отношений (местный бюджет – образовательная организация); 

 образовательная организация. 

    Обеспечение школы бюджетными ассигнованиями осуществляется в полном соответствии со всеми необходимыми нормативами федерального и регионального уровней. Образовательная организация самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения государственного задания. 
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При разработке программы школы в части обучения детей с ограниченными возможностями, финансовое обеспечение реализации ООП ООО для детей с ОВЗ учитывает расходы, необходимые для коррекции нарушения развития. 

    Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента РФ, нормативно-правовыми актами Правительства РФ, органов региональной государственной власти, органов местного самоуправления. 

   Формирование фонда оплаты труда школы осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти Пермского края, количеством учащихся, соответствующими поправочными коэффициентами и локальным нормативным актом школы, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации. 

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами школы. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения ООП ООО. В них включаются: динамика учебных достижений учащихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в проектной и апробационной деятельности, в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др. 

В школе определены и нормативно зафиксированы: 

 соотношение базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда; 

 соотношение фонда оплаты труда педагогического, административно-управленческого и учебно-вспомогательного персонала; 

 соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда; 

 порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными актами. 

Для обеспечения требований ФГОС на основе проведенного анализа материально-технических условий реализации ООП ООО в школе: 

1) проведен экономический расчет стоимости обеспечения требований ФГОС; 

2) установлен предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации ООП; 

3) определена величина затрат на обеспечение требований к условиям реализации ООП; 

4) определено распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации ООП; 

5) определены объемы финансирования, обеспечивающие реализацию внеурочной деятельности учащихся, включенную в ООП; 

6) разработан отраженный в локальных актах школы финансовый механизм интеграции между ОО и учреждениями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность учащихся. 

Взаимодействие осуществляется за счет выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают в школе реализацию программ внеурочной деятельности. 
                              Материально-технические условия 
   Материально-техническая база школы соответствует задачам по обеспечению реализации АООП и созданию соответствующей образовательной и социальной среды. 

Учебно-материальное обеспечение образовательной деятельности соответствует требованиям ФГОС лицензионным требованиям и условиям Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства РФ 28 октября 2013 г. № 966, а 
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также соответствующим приказам и методическим рекомендациям, среди которых: 

 постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 29 декабря 2010 г. № 189, СанПиН 2.4.2.282110 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»; 

 Постановление от 10 июля 2015 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по АООП для обучающихся с ОВЗ»» 

 Федерального перечни рекомендуемой учебной литературы; 

 аналогичные перечни, утвержденные региональными нормативными актами и локальными актами школы, разработанные с учетом особенностей реализации основной образовательной программы в ОО. 
Требования к организации пространства 
Пространство (прежде всего здание и прилегающая территория), в котором осуществляется образование обучающихся с ЗПР соответствует общим требованиям, предъявляемым к образовательным организациям, в частности: 

– к соблюдению санитарно-гигиенических норм образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно- тепловому режиму и т.д.); 

– к обеспечению санитарно-бытовых (наличие оборудованных гардеробов, санузлов, мест личной гигиены и т.д.) и социально-бытовых условий (наличие оборудованного 

рабочего места, учительской и т.д.); 

– к соблюдению пожарной и электробезопасности; 

– к соблюдению требований охраны труда; 

– к соблюдению своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта и др. 

    Обязательным условием к организации рабочего места обучающегося с ЗПР является обеспечение возможности постоянно находиться в зоне внимания педагога. 
        Требования к техническим средствам обучения 
    Технические средства обучения дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР, способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся. К техническим средствам обучения обучающихся с ЗПР, ориентированным на их особые образовательные потребности, относятся: компьютер c выходом в Internet, принтер, сканер, средства для хранения и переноса информации (USB накопители). 
      Требования к информационно-образовательной среде 
   В МБОУ созданы условия для функционирования современной информационно-образовательной среды, включающей электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технических средств (в том числе цифровых видео материалов и др.), обеспечивающих достижение каждым обучающимся максимально возможных для него результатов освоения АООП ЗПР. 
    Требования к учебникам и специальным дидактическим материалам 
  Реализация АООП ЗПР предусматривает использование базовых учебников для сверстников без ограничений здоровья. С учётом особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР применяются специальные приложения и дидактические материалы (преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности). Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР обусловливают необходимость специального подбора дидактического материала, преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности. 
         Информационно-методические условия 
     Требования к материально-техническому обеспечению ориентированы не только на 
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обучающегося, но и на всех участников образовательных отношений. Это обусловлено большей, чем в «норме», необходимостью индивидуализации процесса образования обучающихся с ЗПР. Специфика данной группы требований состоит в том, что все вовлечённые в процесс образования взрослые должны иметь неограниченный доступ к организационной технике либо специальному ресурсному центру в образовательной организации, где можно осуществлять подготовку необходимых индивидуальные занятия.
   Предусматривается материально- техническая поддержка, в том числе сетевая, процесса координации и взаимодействия специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося с ЗПР. 

     Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации АООП ООО обучающихся с ЗПР включает наличие библиотеки, читального зала, учебных кабинетов и лабораторий, административных помещений, школьного сервера, школьного сайта, внутренней и внешней сети и направлено на создание доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией адаптированной основной образовательной программы начального общего образования, достижением планируемых результатов, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления. 

   Информационное обеспечение включает необходимую нормативную правовую базу образования обучающихся с ЗПР и характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса. 

  Информационно-методическое обеспечение реализации АООП ООО обучающихся с ЗПР направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления. 
   Требования к информационно-методическому обеспечению образовательного процесса включают: 

– необходимую нормативную правовую базу образования обучающихся с ЗПР; 

– характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательных отношений; 

– получения доступа к информационным ресурсам, различными способами (поиск информации в сети интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных; возможность размещения материалов и работ в информационной среде образовательной организации (статей, выступлений, дискуссий, результатов экспериментальных исследований). 

    Образование обучающихся с ЗПР предполагает ту или иную форму и долю обязательной социальной интеграции обучающихся, что требует обязательного регулярного и качественного взаимодействия специалистов массового и специального образования. Предусматривается для тех и других специалистов возможность обратиться к информационным ресурсам в сфере специальной психологии и коррекционной педагогики, включая электронные библиотеки, порталы и сайты, дистанционный консультативный сервис, получить индивидуальную консультацию квалифицированных профильных специалистов. Также предусматривается организация регулярного обмена информацией между специалистами разного профиля, специалистами и семьей, включая сетевые ресурсы и технологии. 
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