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Система формирования функциональной грамотности на уроках в 1 классе
Чему должны обучать в школе?  Конечно, ответ очевидный – это знаниям. Ученик должен выучить и понять определенный набор правил русского языка, исторических фактов, физических законов, математических формул и многое другое.   Вроде бы всё логично, но современные требования времени таковы, что каждый день наши дети сталкиваются с огромным количеством задач, которым надо найти рациональное и неординарное решение.

Перед учителем стоят важные задачи: учить учащихся самостоятельно добывать необходимую информацию, систематизировать накопленные знания и применять их в различных жизненных ситуациях.

Сегодня проект обновленного государственного стандарта ориентирован на создание условий для реализации концепции обучения в течение всей жизни.  Всё это составляет суть понятия функциональная грамотность. Но важно понимать не только само определение этого понятия, но и какие приёмы и методы служат для её развития. Поэтому задача учителя состоит в том, чтобы показать и научить учащегося использовать свои знания во внешней среде. На это и направлена функциональная грамотность.  Появляется необходимость в эффективных педагогических технологиях, в активных методах и приёмах обучения.

Интересное и необычное начало урока нацеливает детей на познавательную деятельность, поэтому в организационном моменте можно использовать следующие приёмы: приём дерева хорошего настроения.  На доске прикреплён ствол дерева без листьев. УУ каждого на партах ладошки разного цвета. ЯЯ прошу ребят украсить дерево.  После того, как ребята прикрепили свою ладонь, здесь нужно озвучить, что означает выбранный ими цвет. Те, кто выбрал зеленый цвет, ожидает успех на сегодняшнее занятие, те, кто выбрал красную ладонь, желают пообщаться, у кого жёлтая ладонь проявит сегодня активность. 

Конечно, в конце урока обязательно нужно снова обратиться к дереву хорошего настроения, чтобы проанализировать работу ребят на уроке с выбранным ими цветом ладони в начале урока и, конечно, аргументировать совпал цвет выбранной ладони и их работы на уроке или же нет.

Следующий приём – подари улыбку.  На партах у детей уже лежат заранее приготовленные улыбающиеся мордашки.  Улыбка имеет много чудесных свойств: во-первых, улыбка поднимает настроение. Во-вторых, располагает к себе окружающих, вызывая ответные положительные эмоции.   Дети обмениваются своими смешными мордашками, которые у них лежали на парте.
Следующий приём – это приём частичка тепла. Чтобы наш урок прошёл в дружеской атмосфере, давайте подарим друг другу частичку тепла. Потрите ладошки друг о дружку до теплого состояния, а теперь прикоснитесь к ладошкам товарища.  Подарите свое тепло и возьмите от него частичку тепла. Этот небольшой знак внимания друг к другу согреет ваши сердца.

На этапе актуализации знаний я использую следующие приёмы: приём верные неверные утверждения. Этот приём формирует умение анализировать информацию, умение оценивать факты и выражать свое мнение.    Данный приём можно использовать на любом уроке в начальной школе.  Утверждения могут быть самыми неожиданными и нелогичными.  Задача ученика согласиться или не согласиться с данными предложениями.  Ребятам на знак согласия предлагаю похлопать в ладоши, на знак отрицания - потопать ногами, то есть совместить и отдых, и работу на уроке.

Приём мозговой штурм.  Здесь могут быть задания, которые требуют, например, быстрого ответа.   При этом обязательно спросить, почему он так решил, как он пришёл к верному ответу, то есть проанализировать свой ответ.

Также мозговой штурм может использоваться в виде проблемной ситуации.

Прием ассоциации я использую при работе со словарными словами, так как детям зачастую их трудно запоминать. Какие могут быть ассоциации? Например, мороз, холод, береза белая, морковь сочная, ребята, дети, лимон – кислый, хоккей, например, пишется с двумя буковками к, потому что для этой игры нужна клюшка и коньки. Или же ассоциации могут быть предложены в виде каких- то рисунков, фотографий, то есть здесь важно проявить творчество педагога и придумать что-то интересное для запоминания необходимых словарных слов. 

Приём дерево знаний.  На стволе дерева указана пройденная тема, ребятам предлагается написать ключевые термины на веточках дерева.  
Приём необычная фотография. Данный приём дети очень любят, им очень интересно.  Этот приём служит как загадкой, как ребусом для них. Ребятам показываю фотографию, картинку и предлагаю к ней ряд вопросов. Например, как вы думаете, что это? Для чего это нужно? Где это может пригодиться?  Важно в данном приёме использовать необычные фотографии, которые заинтересуют детей и подведут их путём наводящих вопросов к теме урока.

 
Приём яркое пятно, направленный на активизацию мыслительной деятельности и привлечение интереса учащихся к теме урока. Приём яркое пятно заключается в сообщении классу, какого-то интригующего материала, но при этом обязательно связанного с темой урока. В качестве «яркого пятна» могут быть использованы сказки, легенды, фрагменты из художественной литературы, случаи из истории науки, культуры или из повседневной жизни, а также шутки, какие- то фрагменты мультфильмов.   

На этапе рефлексии использую следующие приёмы: например, продолжи фразу: ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало из предложенных фраз учителем.   Фразы могут быть названы в любом порядке.   

Приём одним словом.  Данный приём очень интересен тем, что учащимся необходимо выбрать три слова из предложенных.  Эти слова должны наиболее точно передавать их состояние на уроке.  Обязательно акцентировать внимание, почему ребёнок выбрал эти слова.

Приём комплимент ориентирован на то, что учащиеся оценивают друг друга, благодарят друг друга и учителя за проделанный урок.  Раз приём называется комплимент, значит, оценка должна быть обязательно положительной.

Приём цветные карточки – это различные сигнальные карточки, которые учащиеся показывают в конце урока, в соответствии с их работой и настроением.

Здесь могут быть карточки разных цветов.   Это и в виде светофора, в виде лучиков разноцветного солнца и так далее.  Набор цветных карточек зависит уже от творчества и фантазии учителя.

Приём Три М (Три момента) – попросите учеников назвать 3 момента урока, которые их больше всего удивили, заинтересовали или заставили поразмышлять. Другим вариантом использования этого приёма может стать просьба перечислить три самых трудных момента, с которыми справились. 

Каждый из предложенных приёмов можно модифицировать, учитывая конкретный урок или мероприятие, особенности класса. Главное – увлечь детей, создать ситуацию успеха. А успех – это лестница, на которую не взобраться, держа руки в карманах.
